

身边如有马蜂绕着飞 一定要警惕了

国庆大假期间，华西医院收诊6例蜂蜇伤 还有人被蜇身亡

国庆8天长假，四川大学华西医院急诊科接诊了6例蜂蜇伤，刚刚过去的9月，接诊蜂蜇伤患者28例，“根据统计，每年8月到11月，是蜂活跃期，我们接诊的蜂蜇伤病人也比较集中。”四川大学华西医院急诊科主治医师蒋臻告诉记者，国庆期间接诊的一位病人因病情严重，多器官衰竭，抢救无效去世。



惊心：野外被蜇伤 送入重症监护室

5日，家住郫都区的曾雄其(化名)夫妻俩正在地里忙活，不知怎么地，不小心“招惹”到蜂群，对夫妻俩发起了“进攻”。在被蜇后，50多岁的曾雄其和妻子一起被家人送到了川大华西医院急诊科。

“来的时候已经出现了酱油色的尿液，也就是横纹肌溶解的症状。”川大华西医院急诊科主治医师唐时元介绍说，因为送医及时，加上被蜇伤伤口较少，患者经过治疗之后有所好转。

而45岁的王利真(化名)就没有那么幸运了，同样是在野外劳作时，被马蜂蜇伤，送到医院时，情况已经比较严重。“马上转到重症监护室，出现了肾衰的症状，进行透析治疗。”唐时元说，不幸的是，因为被数十只群蜂攻击，王利真抢救无效去世。

据了解，川大华西医院接诊的蜂蜇伤患者中，以农民为主，一般是四五十岁的中年人。“每年8月到11月，是蜂蜇伤的高峰期。”蒋臻说。

原因：马蜂毒液可造成多器官衰竭而亡

蒋臻告诉记者，被马蜂

或是蜜蜂蜇后，出现死亡的原因，一般有两种。首先是伤者本身出现过敏，这是个人体质的原因。“有的人过敏反应，哪怕被一只蜜蜂蜇伤，也有可能短时间内出现喉头水肿产生窒息，来不及做气管切开，或是过敏性休克导致血压迅速下降，致死率比较高。”蒋臻说，过敏反应的时间从几分钟到几个小时不等。

第二种情况是群蜂蜇伤，一般是指被10只以上的蜂群攻击，大量蜂毒进入体内后，造成横纹肌溶解、肾功能衰竭，最后出现多器官衰竭而亡。“横纹肌溶解的症状之一，就是尿液呈酱油色，这个时候需要大量的补液或是透析治疗。”唐时元说。

部分较少的情况，是蜂蜇伤的局部位置特殊，例如面部、喉部等关键部位，也容易导致死亡。

专家：被马蜂袭击后最好原地趴下

“秋季是马蜂最活跃的时期。”华希昆虫博物馆馆长赵力告诉成都商报记者。赵力介绍说，成都地区主要的马蜂种类有金环胡蜂、小胡蜂和黑尾胡蜂，其中数量最多的是金环胡蜂，喜欢在较高处筑巢，而小胡蜂则喜欢在低矮的灌木丛中筑巢，离人类活动近，因此伤人事件也较为频繁。

“成都市区、郫都区、都江堰等地，马蜂数量较多。”

赵力说，马蜂领地性极强、攻击性极强，但也并不会主动伤人，除非人类进入了其警戒范围。“如果发现，身边有马蜂在绕着飞，就一定要警惕了。”赵力说，这是马蜂在进行侦查，此时，如果人类拍打或者突然活动剧烈，马蜂就会认为活动目标具有攻击性，向蜂群发出信息激素进行防卫。其次，部分气味浓烈的化妆品成分可能与马蜂信息激素相符，也会激怒蜂群。同时，马蜂也较“偏爱”喝酒的人，“马蜂会吃成熟的水果，发酵的气味与酒味相同，会被当成食物。”赵力说。

在野外，如果不慎进入马蜂的警戒范围，千万要保持镇静，慢慢地移动出其范围。而马蜂已经发起进攻的话，最好的措施是立即趴下，用衣物遮挡住头部等裸露和重要部位。“马蜂一般会攻击比较高的活动物体。”赵力说，如果带有手绢等，可以在空中挥舞多次，然后尽可能扔向远处，吸引马蜂转移目标，人就可以慢慢地脱离蜂群位置。

赵力说，马蜂的毒性比蜜蜂更强，一般来说，50只马蜂蜇人其毒素就可能致命，而被蜜蜂蜇而致命，大概需要500只左右。“马蜂的透明质酸酶等弱碱性毒液进入血液循环，类似于眼镜蛇的毒素。”

小贴士

民间偏方不可信 被蜂蜇伤后这样处理

被蜂蜇后，不少人会使用老人们口口相传的民间偏方，比如说，涂母乳、涂生茄子甚至是尿液，对此，蒋臻说，目前并没有科学依据证明这些偏方对蜂蜇伤有效果。有些人试了感觉可能有效，初步猜测是因为与其酸碱性的有关。

但是马蜂的蜂毒是碱性，蜜蜂的蜂毒是酸性，胡乱使用偏方，有时候并不能对症下药”。同时，尿液的酸碱酸性因进食不同食物后代谢状况也会起变化，加上尿液中本身是含有细菌的，涂在伤口上还可能会导致伤口感染。

被蜇伤之后可以做哪些正确的处理?

唐时元介绍说，首先是要尽快拔除肉眼可见的毒刺切忌挤压伤口；其次，进行局部冲洗，蜜蜂毒液呈酸性，蜇伤可选择弱碱性液体，如氨水、小苏打水、肥皂水、淡石灰水等，而马蜂毒液偏碱性，可选择弱酸性液体，如食醋、稀盐酸等；然后，可以用蛇药片碾碎调成糊状外敷在患处；此外，肿胀明显者可以抬高被蜇伤部位的肢体，受伤24~48小时内局部冰敷。“如果出现咽喉部梗阻、呼吸困难、全身冰冷、意识丧失等症状，说明患者可能出现了严重的过敏反应，应该马上送到医院，还有如果是被一窝蜂子攻击，身上多处伤口，即使暂时没有出现意识障碍、呼吸困难等过敏反应，也要赶快送到医院就诊。”

一般来说，送到医院抢救的病人多是毒素导致横纹肌溶解的，因为过敏反应非常快，很多时候来不及送医。”蒋臻说。

成都商报记者 于遵素

今日 尾号 限行	4 9	成都 今日 阴14℃~21℃ 南风1~2级 明日 阴15℃~20℃ 南风1~2级
(据成都市气象局官网)		
雨水仍在集结中 气温还要往下降		
11日，成都雨水仍在集结中，预计12日白天小雨转阴天间多云，最高气温21℃。13日天空稍稍好转，早晚有分散性小雨，日最高21℃。悲剧的是14日重归阴天加小雨标配，最高气温只有17℃。		
成都商报记者 遯望一		

下周起 成都3条公交线路将开“大站快线”

公交集团计划明年引入二维码移动支付 公交车内也将设电子线路牌

曾经，成都市民站在平面的公交站牌下，不知道自己要坐的车什么时候来，还等不等，特别是上班的时间，急得像热锅上的蚂蚁。

近年，全市建设投入1600个电子站牌，车辆还有多远，心里有了数了，但具体要等多长时间也无法掌握。

未来，电子线路牌将进入全新的电动公交车内，不仅可以显示到站时间，还可以提示下一站换乘线路，以及主要单位、景区或标志性建筑等，不用再打扰专心开车的公交驾驶员啦！

与高德地图大数据无缝对接

“成都公交的智能调度系统始建于2009年”，成都市公交集团总经理助理汪珏回忆说，随着成都城市的扩大，国际综合交通通信枢纽功能的不断增强，地铁加速成网，市民的个性化需求越来越多。而群体性出行还是更多地依赖传统公共交通，其中，地铁在中长距离的运输优势大于公交。

汪珏在成都公交行业工作了20年，从车队、营运调度、线网规划等岗位一路干下来，他深深感受到大数据与互联网+在成都公交应用的重要性。他介绍说，成都公交目前已与高德地图深度合作，实现大数据无缝对接。除了导航数据，下一步还将利用地铁、共享单车、网约车、移动支付、机场及客运站数据等，了解乘客公交出行的习惯和需求，满足乘客的个性交通。

依靠大数据首开大站快线

随着地铁成网，公交下一步一个主要功能就是接驳地铁，做好公交、地铁两网合一无缝对接。目前，成都正陆续开行“4字头”的地铁接驳专线，目的很简单，就是把乘客从小区或写字楼等集中区域拉往地铁站。这种公交线路“短平快”，不进入市中心，不会增加拥堵，也不会因为道路拥堵影响快速接驳。

依靠大数据，成都还在积极推行高峰快线、大站快线等运营模式，公交服务更加精准。“高峰快线虽然也是大站停靠，但在早晚高峰开行，其余时段就没有这条线路。而大站快线是我们的首次尝试，与常规线路间隔发班，对站点进行客流排序，人少的取消，提高运行速度，节省乘客出



行时间”。成都商报记者了解到，10月16日起，市公交集团将在保留既有线路的基础上，新开4路、48路和64路的大站快线。这些快线将减少既有线路近2/3的站点，同时将运营速度在现有基础上提高1/3左右，进一步提高线路快捷及准点性。

未来，成都观光公交将有突出的车型、涂装以及站点等，串连起太古里、锦里、金沙遗址、熊猫基地等特色旅游街区、景点。通过大数据分析，掌握游客的出发点、最喜欢的美食、景点及观光顺序等，来规划观光线路，安排节假日运力。

年底投放2000台纯电动公交车

从上世纪末开始，成都市公交集团就逐步使用CNG清洁能源汽车；2010年起在中心城区逐步投放了350台新能源公交车；2013年起又开始采用国五排放的清洁能源车，使得公交车的排放更低，有害污染物排放量更少。为发展绿色交通、铁腕治霾保卫蓝天，促进成都新能源汽车推广，成都市公交集团计划在年底投放2000台零排放的纯电动公交车，三年内投放6000台。

在这些全新的电动公交车上，还会配备新的车载设备，所有的行车信息都会传输回管理中心。成都商报记者了解到，以后会通过大数据处理，自动分析前后车的距离，供驾驶员参考控制行车间距，以实现公交线路均匀运行，减少出现久候或串车现象。

通过大数据处理，车内信息也会更加丰富。车内电子线路牌会进行实时的线路信息显示，比如沿途站点、下一站换乘信息、预告车辆到站时间等。成都市公交集团计划明年引入二维码移动支付，不仅方便乘客，减轻点钞员劳动量，还可成为客流调查的手段等。

成都商报记者 严丹 摄影记者 陶轲

寻狗启示

- 姓名：薯条 约克夏犬，金头银背，母，3岁3个月，身高30CM左右，身高20CM多，体积比较小只，身体特征：左后脚还是右后脚有一根指甲是白色，其他都是黑色。
- 2017-10-07日晚上19:46分在成都公园大门(东门)猛追湾街和建设路交叉口口的亚达屋饮品店门口丢失。
- 狗狗一直身体不好，肠胃，心脏，皮肤都反复发病，一直花心思照顾到现在，并且陪伴了我三年最艰难的时间。我母亲和我像小孩一样的照顾它，现在也如同照顾了小孩一样的难受。担心在外面受苦。
- 望捡到好心人可以赶紧联系我们，我们一家人都非常着急，请求好心人能帮助我们。 **定当重金酬谢!!! 价格都可以商量!!!**

正牌成都重金酬谢!

联系电话:
13438453830
13881773220
15281068351

担忧

“还有三个月就能停药了 怕前功尽弃”

在“薯条”走失的同时，张芳也陷入了苦恼与担忧。在她看来，女儿的病情已经到了减药的最低阶段，再过三个月，如果身体没有症状反应，就要开始停药了。女儿病情能够好转，这条约克夏犬起了很大的作用。如今，每次看到突然哭泣的女儿，她的心如刀绞，担心一切前功尽弃。

而王佑怡目前最担心的，则是别人会嫌弃小狗：“我从来没有训练薯条什么技能，它不会跳舞逗人开心。身上一直有皮肤病，我们随时都会检查身体，发现就喷药。万一犯皮肤病变丑了，捡到的人会不会嫌弃它?”

几天的寻狗下来，结果很不理想，当宠物市场一位老板告诉王佑怡找到狗的几率不大时，她感觉自己又要回到抑郁症最严重的时候。但每次想到小狗带给自己及家人种种欢乐的场景时，又拼命克制住了内心消极情绪的疯涨。

“我还记得，当我回家，薯条的爪子按住手机不让我玩的场景。它的陪伴让我感到和这个世界之间的联结，从中让我获得了继续下去的力量，也让我真正感受到了来自母亲、丈夫的关心。所以，我病情的好转和对生活的改观离不开小狗的陪伴，就算我的病被别人知道了也无所谓，只希望能尽快找到它。”

成都商报记者 戴佳佳 受访者供图(文中人名系化名)

“治愈系”宠物狗走失 抑郁症女孩急寻爱犬

“它让我的生活有了明亮的目标”

走失 贴告示调监控仍无线索

10月10日下午，贴完最后一张寻狗启事后，王佑怡和丈夫再次前往猛追湾派出所调取监控，希望能找到关于“薯条”的蛛丝马迹。

从当天凌晨5点开始，一家人已经先后前往三联宠物市场、天府宠物市场、温江花木交易中心等多地，寻找走失的“薯条”。一天忙碌下来，两口子有些失望，仍然没有“薯条”的任何消息。

10月7日晚7点46分，这条金头银背，身长约30cm，患有皮肤病的约克夏犬，在猛追湾街和建设路交叉口的亚达屋饮品店门口走

陪伴 宠物狗治愈她的心病

2014年，在一家外企上班正处于事业上升阶段的王佑怡患上抑郁症，持久的心情低落、睡眠障碍以及食欲减退，就连脑子都“变得像是生了锈的机器”。由于王佑怡一直抗拒药物治疗，母亲张芳便带着她找心理医生，然而女儿身体每况愈下，已经到了无法正确面对生活的地步。尽管亲人做了许多努力，回家也没能让她的抑郁有所好转。

当年国庆节期间，在家休养的王佑怡突然看见了一张约克夏犬的照片，询问母亲是否喜欢这种狗时，张芳喜出望外。一向不喜欢在家养小动物的母亲很快就做了决定。因为张芳看见了曙光，毕竟这是女儿第一次主动尝试去改善自己的抑郁症。

第二天，他们来到宠物市场，径直找到了一家专卖约克夏犬的宠物店，购买了一只三个月大的

走失。回忆起当时的情景，王佑怡有些后悔，狗狗是在自家饮品店走失的，“当时我老公在厨房，看见它跑了出去，喊我去看看，我打完单子出去，已经找不到了。”

之后，王佑怡的丈夫骑车去附近找了几遍，也没有发现狗狗的身影。10月10日，王佑怡不停地向成都商报记者重复着狗狗的特征：“后脚有一根指甲是白色的，其他都是黑色的。”

对于王佑怡来说，“薯条”对她的意义，远不止一条普通的宠物犬：它是能治愈她心理疾病的“狗医生”。

黑色约克夏幼犬，王佑怡为其取名“薯条”，“因为我爱吃薯条”。

“才见面没多久，薯条已经开始信任我了。”这种信任让王佑怡迫切地想要报答，时间长了，她发现自己的病情也因此慢慢好转：“我每天开心多了，不再排斥药物治疗，就连给我开药的医生都说我不像抑郁症。家里充满了笑声，每周都会出去放风晒太阳。我觉得生活有了重心和责任感，即使痛苦到哭，还有个小东西坐在我腿上看着我，还把小爪子搭在我手上……”

薯条也成了她起床的动力，她的生活从此有了明亮的目标。王佑怡养成了新的作息习惯，起床变得越来越容易。出门的次数越来越多，心情比一味躺在床上要更加雀跃。“多亏了薯条，我没有再次选择孤零零地活在跟自己作对的身体里，孤零零地面对心灵。”